

Село возрождать молодым!



№2 (3279) 28 марта 2014 года

Мицуринец

газета издается с 1957 года
www.volgau.com

СЕРЕБРО

Волгоградский ГАУ занял второе место на крупнейшем региональном специализированном форуме «Образование-2014», где представляли свои достижения в сфере образования, науки и культуры. По сути, этот форум – день открытых дверей, который могут посетить тысячи людей. Своих абитуриентов встретил и ВолГАУ. СТР. 2



ОТКРЫТИЕ

Коллектив ученых университета сделал открытие в области исследования стволовых клеток, предоставляющее неограниченные возможности их применения в лечении животных и активизации роста растений. Подробнее – в материале факультета биотехнологий и ветеринарной медицины. СТР. 4



ЖАРКИЕ. ЗИМНИЕ. НАШИ!

Завершились самые масштабные, самые лучшие за все время олимпийского движения, самые богатые на медали в истории страны зимние XXII Олимпийские игры в Сочи. Их создавала вся страна! Свой след в ее истории оставили люди нашего университета. Олимпиада их глазами в рубрике «Наши люди». СТР. 6



ПРЕДСТОЯЩУЮ ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВУЮ КАМПАНИЮ ОБСУДИЛИ В ВОЛГОГРАДСКОМ ГАУ

21 марта губернатор Волгоградской области С. А. Боженов принял участие в работе зонального совещания с сельхозтоваропроизводителями и представителями органов управления АПК муниципальных районов по вопросам подготовки к предстоящим весенне-полевым работам.

На второе зональное совещание приехали представители Городищенского, Дубовского, Иловлинского, Среднеахтубинского, Калачевского, Котельниковского, Ленинского, Октябрьского, Светлоярского, Суровикинского и Чернышковского районов. Поздравив всех присутствующих с историческим событием — воссоединением России с Крымом, губернатор Волгоградской области обратился непосредственно к сельхозтоваропроизводителям.

— Между Минсельхозом России и Волгоградской областью заключено соглашение о выполнении основных объемов производства сельхозпродукции, в том числе не менее 3,3 млн тонн зерна. Валовой сбор в этом размере вполне нам по силам. Вклад присутствующих районов в общую «копилку» должен составить около 800 тысяч тонн. Уверен, что наше партнерство и ваш профессионализм позволят нам справиться с этой задачей, — подчеркнул С. А. Боженов.

Министр сельского хозяйства Волгоградской области В. В. Иванов в своем докладе обозначил «точки роста» сельскохозяйственного сектора экономики по итогам работы отрасли в 2013 году. Валовой сбор зерновых в 3 миллиона 200 тысяч тонн зерна стал лучшим за последние пять лет и на 400 тыс. тонн превысил план обязательств перед федеральным центром. По итогам 2013 года прирост производства продукции сельского хозяйства к уровню 2012 года составил 9,2%, пищевой и перерабатывающей промышленности — 4%. В этом году задачи стоят более масштабные, но, уверен В. В. Иванов, сельхозтоваропроизводители региона должны с ними справиться.

Для выполнения поставленной задачи по производству зерна минсельхозом совместно с районами и хозяйствами произведена корректировка в ранее планируемую структуру посевных площадей. Предусматривается сохранение на уровне прошлого года посевых площадей групп зерновых культур за счет расширения площади сева яровых культур. При этом особое внимание уделено увеличению площади сева кукурузы на зерно на треть к уровню прошлого года как наиболее продуктивной культуры. Таким образом, под урожай текущего года посевная площадь зерновых культур в Волгоградской области составит 1,9 млн га.

Чтобы выполнить такой объем работы, сегодня решаются вопросы по обеспеченности семенами, минеральными удобрениями, ГСМ, выполнению финансовых обязательств.

На сегодня практически все хозяйства региона готовы к проведению весенне-полевых работ. Закупить семена, удобрения и подготовить технику во многом помогла несвязанная поддержка, которая в этом году сельхозпроизводителям пришла еще раньше, чем в прошлом.

Участники совещания получили от специалистов информацию о метеоусловиях весны 2014 года, особенностях технологий возделывания яровых культур под урожай 2014 года, фитосанитарном прогнозе. Были даны ответы на волнующие сельхозтоваропроизводителей вопросы, связанные с господдержкой.

До начала пленарного заседания все желающие могли посетить выставку-презентацию достижений ученых ВолГАУ, молодежного инновационного центра вуза, познакомиться с продукцией факультетов и ведущих перерабатывающих предприятий — партнеров университета. Ректор Волгоградского ГАУ А. С. Овчинников представил главе региона С. А. Боженову самые значимые и титулованные разработки: хлеб с биологически активными добавками, фармакологическое средство противовоспалительного и антимикробного действия «Пульсовит» и другие.

НОВОСТИ АПК

ВЕСОМАЯ ПОДДЕРЖКА

На 319 млн рублей увеличено финансирование сельскохозяйственного сектора Волгоградской области из федерального бюджета. Соответствующее дополнительное соглашение было подписано между правительством региона и Министерством сельского хозяйства РФ. В целом объем федеральной поддержки волгоградского АПК в 2014 году составит порядка 1,2 млрд рублей.

Большую часть федеральных средств составят субсидии на несвязанную поддержку растениеводов, причем более 517 млн рублей при софинансировании из бюджета региона уже оперативно перечислены на счета сельхозтоваропроизводителей, что стало серьезным подспорьем на старте весенне-полевой кампании.

Более 142 млн рублей заложено на возмещение части расходов на уплату процентов по краткосрочным и инвестиционным кредитам. 1,5 млн направлено на поддержку элитного семеноводства. Гранты для начинающих фермеров составят 9,7 млн рублей.

ЖИТЬ НА СЕЛЕ ХОРОШО

Минсельхоз Волгоградской области организовал серию семинаров-совещаний с руководителями органов местного самоуправления по вопросам реализации в 2014 году мероприятий государственной программы Волгоградской области «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года».

На встречах разъясняются положения госпрограммы, порядки предоставления социальных выплат на улучшение жилищных условий граждан, проживающих в сельской местности, субсидий на развитие социальной и инженерной инфраструктуры на селе, а также порядок предоставления грантов на поддержку местных инициатив самих жителей села. По мнению регионального министра сельского хозяйства В. В. Иванова, выполнение этих мероприятий позволит создать комфортные условия проживания на селе, привлечь к работе в сельхозпредприятиях молодежь.

САДАМ БЫТЬ

Волгоград — один из шести субъектов РФ, которым посчастливилось получить максимальную финансовую поддержку от государства на развитие растениеводства в своем регионе. Области выделено 54 миллиона рублей. Средства планируется потратить на возмещение затрат, которые пошли на покупку семян элитных культур, культивацию и закладку виноградников, восстановление садов. Значительная доля уйдет на искусственное обновление грунтов и растительности пострадавших по причине техногенных нарушений целостности почвенного покрова. В первую очередь, это касается крупного агропромышленного холдинга, компании «Сады Придонья», которому необходимо обновить 102 таких гектара. И, наконец, 26,5 миллиона рублей потратят на возмещение расходов по высадке, а также содержанию многолетних плодовых и ягодных насаждений.

НОВОСТИ
ИНТУРМАРКЕТ

18 марта в Москве завершилась международная туристская выставка «Интурмаркет-2014». В ее работе приняли участие 148 стран и около 80 тысяч гостей. Волгоградский ГАУ представляли сотрудники кафедры социально-культурного сервиса и туризма заведующая Т.Л. Косульникова, ассистент М.Н. Семенова и доцент И.В. Кривцов.

«Интурмаркет» является деловой площадкой реализации крупных проектов, государственных федеральных и региональных программ в сфере туризма, способствует успешному развитию отрасли. Участие в рабочей программе форума — залог успеха не только для бизнесменов, но и представителей вузов, реализующих образовательные программы по направлению сервиса и туризма.

Делегация факультета СиТ ВолГАУ посетила заседание правления Российского союза туриндустрии и ряд обучающих семинаров ведущих специалистов: «Судьба турагентства. Как зарабатывать в трудные времена» (автор — Сергей Ватутин), «Профессиональные загадки от Ирины Ториной», «Скайки как инструмент продажи» (автор — Александр Преображенский). Рабочая программа конференции максимально отражала новейшие тенденции и перспективы развития внутреннего туризма России, что, по мнению наших участников, послужит новым импульсом образовательного процесса на факультете.

ЕСТЬ РАБОТА

В Волгоградском ГАУ организована работа консультационных пунктов по вопросам труда и занятости выпускников.

Трудоустройство молодых специалистов — вопрос, не теряющий своей актуальности. По данным мониторинга Министерства труда и занятости Волгоградской области, в 2014 году из стен волгоградских вузов выйдет около 10 000 выпускников. При этом не все обладают навыками и знаниями, необходимыми для самостоятельного поиска работы.

Именно поэтому 26 февраля и 5 марта в холле второго этажа ВолГАУ совместно с Министерством труда и социальной защиты населения г. Волгограда вузом была организована работа выездного консультационного пункта. Все желающие могли оперативно получить информацию об имеющихся вакансиях, спросе и предложениях на рынке труда региона, проконсультироваться по составлению резюме, получить навыки грамотной самопрезентации.

Подобные консультации наряду с ярмаркой вакансий и дниами карьеры пользуются большой популярностью у выпускников всех факультетов и будут проводиться регулярно.

ЮБИЛЕИ В АПРЕЛЕ

55 лет
В. Араутова, швейцар учебного корпуса факультета БиВМ

В. А. Журба, старожил УНПЦ «Горная полымя»

60 лет

В. В. Мелихов, д.с.-х.н., профессор кафедры «Комплексное использование водных ресурсов и экология»

65 лет

Л. М. Даева, зав. отделом научной библиотеки

Л. В. Костылевая, д.т.н., профессор кафедры «Ремонт машин и технология конструкционных материалов»

70 лет

В. Г. Деревенченко, уборщик служебных помещений

75 лет

А. Е. Жуков, слесарь-сантехник

Поздравляем юбиляров!

Коллектив
Волгоградского ГАУ

СЕРЕБРО РЕГИОНАЛЬНОГО ФОРУМА

Волгоградский ГАУ занял второе место на крупнейшем региональном специализированном форуме «Образование-2014». Диплом вручил министр образования и науки Волгоградской области А.М. Коротков.



Ректор Волгоградского ГАУ А.С. Овчинников с коллегами на выставке.

нию, компании, представляющие учебную литературу. По традиции программа мероприятия была насыщена семинарами, мастер-классами, работой «круглых столов».

Волгоградский образовательный форум — одна из самых популярных специализированных выставок в регионе. В прошлом году его посетили более 20 тысяч человек, не меньше людей пришли и в этом году. Для образовательных учреждений подобные выставки — возможность продемонстрировать свои инновационные разработки, рассказать о достижениях, передать опыт коллег, а для всех желающих — это день открытых дверей, который могут посетить тысячи людей.

Будущих абитуриентов и партнеров встречали сотрудники учебно-методического управления, подготовившие зрелищную экспозицию Волгоградского ГАУ. Здесь все желающие могли ознакомиться с достижениями сотрудников, учёных и студентов университета, получить необходимую информацию о специальностях, направлениях подготовки и вступительных испытаниях, расспросить о дополнительном образовании и творческой жизни университета. Повышенным спросом пользовались информационные буклеты, выпускаемые газеты «Мичуринец» и «Ундервуд». Работу экспозиции сопровождали презентационные фильмы, подготовленные центром видеопрограмм медиацентра ВолГАУ.

Министерство образования и науки Волгоградской области по достоинству оценило участие Волгоградского ГАУ в форуме, на торжественной церемонии вручив проректору по учебной работе И. А. Несмиянову диплом II степени в номинации «Научно-методическая и издательская деятельность образовательных организаций».

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ОБУЧЕНИЯ — ОСНОВА ПОДГОТОВКИ КОНКУРЕНТОСПОСОБНЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

В юбилейный для нашего университета год 12-14 марта состоялась международная научно-методическая конференция «Аграрное образование: традиции, новации, качество».

В программу вошли пленарные заседания, работа четырех секций и трех «круглых столов». Статистика участия в работе конференции говорит о том, что проблематика форума вызвала неподдельный интерес у преподавателей как нашего университета, так и других вузов России и ближнего зарубежья. Было представлено более 200 докладов.

На пленарном заседании особый интерес вызвал доклад ректора Волгоградского ГАУ А. С. Овчинникова по наиболее важным проблемам высшего профессионального аграрного образования в условиях современной России и, прежде всего, обеспечения качества образования. Известно, что уровень целостного образовательного процесса в вузе зависит от организации методической работы, ее широты и доступности для каждого преподавателя. Неслучайно наиболее острые дискуссии вызвали доклады, включающие вопросы развития методического подготовки выпускников высшей школы» заинтересовали доклады о профессионально важных качествах и требованиях, которые повышают уровень конкурентоспособности выпускника вуза в условиях рыночных отношений; об адаптации студентов в системе становления профессиональной

процесса, росту квалификации профессорско-преподавательского состава, развитию научных школ на факультетах.

С большим интересом участники конференции выслушали выступление доктора физико-математических наук, профессора Е.М. Фрадиной, в котором был освещен опыт преподавания социально-гуманитарных наук и социального воспитания студенчества (мировоззренческого, патриотического, политического, трудового, духовно-нравственного и эстетического) в нашем университете.

На «круглом столе» «Социальные функции образования и направления учебно-воспитательной работы со студентами в аграрном вузе» обсуждались проблемы современного образования в условиях глобализации и приводимых в России реформ образования, подчеркивалось, что несоответствие некоторых направлений реформы российским условиям и традициям. В этой связи в образовательном процессе нужно опираться на отечественные общекультурные, образовательные и воспитательные традиции, что необходимо для сохранения и развития российской культуры.

Участников «круглого стола» «Проектирование и реализация системы непрерывной подготовки выпускников высшей школы» заинтересовали доклады о профессионально важных качествах и требованиях, которые повышают уровень конкурентоспособности выпускника вуза в условиях рыночных отношений; об адаптации студентов в системе становления профессиональной

компетентности выпускника и соответственно об оптимизации психолого-педагогической подготовки профессорско-преподавательского состава в условиях инновационной политики вуза.

В процессе обсуждения особое внимание было уделено вопросам освоения опыта рефлексии, смыслописки в процессе обучения в аспирантуре, педагогического творчества преподавателя высшей школы, а также вопросам, раскрывающим инновационные методы и технологии обучения в системе непрерывной подготовки.

По итогам работы конференции были определены лучшие доклады и принят ряд рекомендаций.

И.А. Несмиянов,
проректор по учебной работе



Ветераны-целинники поделились воспоминаниями о той поре с бойцами студенческих отрядов.

И.А. Махонин, к.с.-х.н., доцент, (факультет механизации с.-х.)

— Поехали на кукурузу, техника послевоенная, жара, пыль, рабочий день начинался на рассвете и заканчивался перед закатом. Кроме тяжелых будней были и выходные, и праздники: создавались коллектива художественной самодеятельности, со школьниками готовили патриотические мероприятия. Дни, проведенные на целине, запомнились нам на всю жизнь, это колоссальный жизненный и профессиональный опыт.

В. А. Селиванов, к.т.н., доцент (факультет механизации с.-х.)

— Вместе со студентами проехал практики всю нашу область. Мы сели кукурузу, строили животноводческие комплексы, занимались благоустройством сел. Работали на совесть, никто не отынивал, не склонялся на бытовые и производственные трудности. Молодежь тогда получала ценный опыт — учила понимать друг друга, уметь слушать, набиралась профессиональных навыков.

Сегодня в ВолГАУ, как и прежде, процветает движение стройотрядов. Ежегодно около тысячи человек отправляются на практику во все районы нашей области. В нелегких сельских буднях ребят привлекают сплав труда и романтики.

Среди «первопроходцев», уехавших в Казахстан, Оренбургскую и Саратовскую области, Заволжье — А. С. Перфильева, Ю. А. Колесникова, В. С. Новохатского, В. А. Селиванов, М. Т. Процко, Н. А. Степанищев, А. М. Гаврилов, А. В. Калинин, Г. А. Демакин, Г. П. Бондаренко, В. С. Алимов и др. 92 преподавателя и студенты СХИ впоследствии награждены медалью «За освоение целинных земель».

Людмила Бреусова

СЛОВО О ЦАРИЦЕ НАУК

Не скрою, меня в отдельные минуты манила иная жизнь и иная судьба, но даже короткое раздумье неизменно возвращало меня в лоно химии. Наверное, потому, что в ней я видел и романтику, и красоту, она нередко требовала находчивости и мужества, быстрой реакции, в ней приходилось переключаться не только удачи и блестящие финиши, но здесь нередко тебя подстерегали разочарования и опасности. Мне кажется, что все вместе и означает призвание... — академик Юрий Овчинников, известный российский химик.

Трудно подсчитать для скольких людей химия стала делом всей жизни, свое призвание в ней нашел и коллегиум кафедры «Химия» Волгоградского ГАУ. Она была образована одновременно с открытием Стalingрадского СХИ в 1944 г., и 2014 год для нее, как и для всего нашего университета, юбилейный.

Первым заведующим кафедры был профессор С. Л. Иванов (1944–1945 гг.). Позже, в разные годы кафедрой заведовали доцент А. П. Соловьев, профессор М. А. Благородзкова, доцент В. П. Оголев, профессор В. А. Храмов, доцент С. Я. Семененко, доцент С. М. Тырина. С февраля 2010 года по настоящее время заведует кафедрой кандидат химических наук, доцент В. Е. Древин.

Сложившийся за эти годы коллектив профессионалов выполняет главную задачу — обучение химии студентов разных специальностей направлений. Дисциплина «Химия» входит в учебный план первого курса, поэтому через кафедру проходят студенты практичес-

ких всех факультетов. Под руководством преподавателей кафедры они делают первые шаги в высшем образовании. Отсюда вытекает еще одна важнейшая задача — научить учиться, грамотно ввести студента в образовательное пространство вуза.

В юбилейном для себя году коллектива кафедры организовал серию весенних олимпиад по различным разделам химии. Первые олимпиады состоялись в марте. Знания по органической химии демонстрировали студенты факультета перерабатывающих технологий и товароведения (ведущий преподаватель — С. М. Тырина, В. С. Сон). Из 40 участников определились сильнейшие: 1 место — Паранина Мария (БТ-21), 2 место — Крищенко Анна (БТ-21), Колесов Никита (БТ-22), 3 место — Чертова Александра (БТ-21), Ульбеталиев Серик (Т-42), Бердникова Юлия (БТ-22). Прягнуто удивило достойное участие студентов 4-го курса.

Студенты электроэнергетического факультета соревновались в знаниях основ электрохимии (ведущий преподаватель — В. И. Комарова). Победителями стали Диана Блажко (ЭлС-15), Михаил Вамб-богат (ЭлС-16) и Дмитрий Сорокин (ЭлС-15).

В апреле подобные олимпиады будут проведены среди студентов агротехнологического факультета и факультета биотехнологий и ветеринарной медицины. Приглашаем всех желающих принять участие в серии олимпиад, посвященных 70-летию кафедры «Химия»!

В.И. Комарова, доцент кафедры «Химия»

2

Поздравляем юбиляров!

Коллектив
Волгоградского ГАУ

ВСТРЕЧА СТУДЕНЧЕСКИХ ОТРЯДОВ С ВЕТЕРАНАМИ-ЦЕЛИННИКАМИ



В марте исполняется 60 лет с начала освоения целинных и залежных земель. К памятной дате штаб студенческих отрядов Волгоградского ГАУ организовал встречу ветеранов-целинников с бойцами третьего трудового семестра.

Освоение целинных и залежных земель по праву называют «целинной эпопеей». По масштабам нет равных в истории развития сельского хозяйства ни нашей страны, ни зарубежья. Она имела большое социально-экономическое и политическое значение, затронула судьбы тысяч людей, потребовала колоссальных усилий и затрат. Если говорить о целине в цифрах, то это 43 млн га новых земель, 3,5 млрд тонн зерна — отдача целины за 50 лет, 1,7 млн человек, задействованных в программах освоения земель.

А. С. Перфильева, к.э.н., доцент (экономический факультет)

— Работали на кукурузе, техника послевоенная, жара, пыль, рабочий день начинался на рассвете и заканчивался перед закатом.

Кроме тяжелых будней были и выходные, и праздники: создавались коллектива художественной самодеятельности, со школьниками готовили патриотические мероприятия. Дни, проведенные на целине, запомнились нам на всю жизнь, это колоссальный жизненный и профессиональный опыт.

В. А. Селиванов, к.т.н., доцент (факультет механизации с.-х.)

— Вместе со студентами проехал практики всю нашу область. Мы сели кукурузу, строили животноводческие комплексы, занимались благоустройством сел. Работали на совесть, никто не отынивал, не склонялся на бытовые и производственные трудности. Молодежь тогда получала ценный опыт — учила понимать друг друга, уметь слушать, набиралась профессиональных навыков.

Сегодня в ВолГАУ, как и прежде, процветает движение стройотрядов. Ежегодно около тысячи человек отправляются на практику во все районы нашей области. В нелегких сельских буднях ребят привлекают сплав труда и романтики.

Среди «первопроходцев», уехав

